

ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ & ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Ελληνικές εξαγωγές στην Αίγυπτο, ενδεκάμηνο 2018

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα ελληνικά προσωρινά στατιστικά στοιχεία (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) τα οποία επεξεργάστηκε το Γραφείο μας, η αξία των ελληνικών εξαγωγών προς Αίγυπτο κατά το ενδεκάμηνο Ιαν.-Νοε. 2018 ανήλθε σε €1,104 δισ., αυξημένη κατά 60,8% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017, όταν είχε ανέλθει σε €686,48 εκατ. Από την άλλη πλευρά, οι ελληνικές εισαγωγές από την Αίγυπτο έφθασαν τα €599,28 εκατ., αυξημένες κατά 13,2% έναντι του ενδεκάμηνου 2017, όταν είχαν ανέλθει σε €529,33 εκατ. Σύμφωνα με τα προαναφερθέντα στατιστικά στοιχεία ενδεκάμηνου 2018, η Αίγυπτος κατατάσσεται 9^η μεταξύ των κυριότερων αποδεκτών εξαγωγών ελληνικών προϊόντων, απορροφώντας ποσοστό 3,6% των συνολικών ελληνικών εξαγωγών, ενώ από την άλλη πλευρά κατατάσσεται 21^η μεταξύ των προμηθευτριών χωρών της Ελλάδας, με μερίδιο 1,2% επί των συνολικών ελληνικών εισαγωγών.

Το διμερές εμπορικό ισοζύγιο κατά το ενδεκάμηνο 2018 που έφτασε τα €504,62 εκατ. παρουσίασε πλεόνασμα για την Ελλάδα, αυξημένο κατά 221,1% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2017 (είχε ανέλθει σε €157,15 εκατ.). Κατά την ίδια ως άνω περίοδο, ο διμερής όγκος συναλλαγών εμφανίστηκε αυξημένος κατά 40,1% (στα €1,703 δισ., έναντι €1,216 δισ. το ενδεκάμηνο 2017).

Με κριτήριο την αξία στις κυριότερες κατηγορίες εξαγόμενων προϊόντων και με βάση την ταξινόμηση τετραψήφιων κωδικών δασμολογίου, αυξήσεις εμφάνισαν οι εξαγωγές μας σε πετρελαιοειδή & αέριο (λάδια από πετρέλαιο - Κ.Δ.2710 αύξηση 72,2%, κοκ από πετρέλαιο -Κ.Δ.2713 αύξηση 222,6%, αέρια πετρελαίου- Κ.Δ.2711 αύξηση 28,5%), σε μήλα / αχλάδια / κυδώνια (Κ.Δ.0808-αύξηση 38,5%), σε τσιγάρα & πούρα (Κ.Δ.2402-αύξηση 69,6%), σε θείο (Κ.Δ.2503-αύξηση 125,2%), σε πιατικά & είδη οικιακής χρήσης από πλαστικές ύλες (Κ.Δ.3924-αύξηση 20,8%), σε ακατέργαστα καπνά & απορρίμματα καπνού (Κ.Δ. 2401, αύξηση 173,8%), σε βερίκοκα, κεράσια, ροδάκινα και δαμάσκηνα (Κ.Δ.0809-αύξηση 207,5%), σε μονωμένα σύρματα & καλώδια ηλεκτροτεχνικής χρήσης (Κ.Δ.8544-αύξηση 1107,1%), σε εντομοκτόνα / ζιζανιοκτόνα (Κ.Δ.3808-αύξηση 59,5%), σε οργανικές συνθετικές χρωστικές ύλες (Κ.Δ.3204-αύξηση 4,5%), σε παρασκευάσματα διατροφής (Κ.Δ. 2106-αύξηση 77,5%), σε μηχανές & συσκευές πλυσίματος (Κ.Δ.8451-αύξηση 357,3%), σε φράουλες / σμέουρα / βατόμουρα (Κ.Δ. 0809-αύξηση 128,6%) και σε μέρη & εξαρτήματα για ελκυστήρες και οχήματα (Κ.Δ.8708-αύξηση 39%).

Επιπλέον, σημειώνεται ότι μεταξύ των κορυφαίων ελληνικών εξαγωγών εμφανίστηκαν κατά το ενδεκάμηνο 2018 δύο κατηγορίες που δεν καταγράφονταν την αντίστοιχη περίοδο του 2017, και συγκεκριμένα οι: Κ.Δ.8901 (επιβατικά πλοία, κρουαζιερόπλοια, φορτηγά πλοία κλπ.) με εξαγωγές €9 εκατ. έναντι μηδενικών εξαγωγών το ενδεκάμηνο 2017 και Κ.Δ. 7214 (ράβδοι από σίδηρο / χάλυβα) με εξαγωγές €1,37 εκατ. έναντι μηδενικών εξαγωγών το ενδεκάμηνο 2017.

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Το Υπουργείο Οικονομικών κοντά στην επιλογή επενδυτικών τραπεζών που θα διαχειριστούν την έκδοση ομολόγων σε ξένο νόμισμα

Όπως ανέφερε στα μέσα Ιανουαρίου ο οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών πλησιάζει στην επιλογή των διεθνών επενδυτικών τραπεζών που θα διαχειριστούν την έκδοση των κρατικών ομολόγων σε ξένο νόμισμα, η οποία πρόκειται να λάβει χώρα εντός του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους. Μεταξύ των ονομάτων διεθνών τραπεζών που ανέφερε ο οικονομικός Τύπος περιλαμβάνονται εκείνα των HSBC, Citi και JP Chase. Όπως σημείωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα, οι τρεις εν λόγω διεθνείς επενδυτικές τράπεζες, μαζί με τις Morgan Stanley και National Bank of Abu Dhabi, έχουν και κατά το παρελθόν διαχειριστεί την έκδοση και διάθεση αιγυπτιακών κρατικών ομολόγων σε ξένο νόμισμα, στις διεθνείς αγορές.

Όπως εξάλλου ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, πέραν των συμβουλευτικών ομίλων Shalakany Law Office, Zulficar & Partners, Zaki Hashem & Partners, White & Case και Baker McKenzie που έχουν ήδη υποβάλει προσφορές στο Υπουργείο Οικονομικών προκειμένου να αναλάβουν την παροχή νομικών υπηρεσιών κατά την προετοιμασία της προσεχούς έκδοσης των ομολόγων, σχετικό ενδιαφέρον φαίνεται πως εκδηλώνεται και από ορισμένες γερμανικές επενδυτικές τράπεζες. Θυμίζουμε ότι το αιγυπτιακό κράτος προτίθεται να διαθέσει ομόλογα σε ξένο νόμισμα (δολλάρια, ευρώ, γιουάν και γιέν), συνολικής αξίας μεταξύ \$4 και \$7 δισ., εντός του πρώτου τριμήνου του 2019.

Το δημοσιονομικό έλλειμμα στο 3,6% του ΑΕΠ το εξάμηνο του έτους 2018/19

Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε ο Υπουργός Οικονομικών κ. Maait στο πλαίσιο συνάντησής του με τον Πρόεδρο κ. Al Sisi και τον Π/Θ κ. Madbouly στις 20/1, το δημοσιονομικό έλλειμμα στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του οικονομικού έτους 2018/19 αντιπροσώπευσε ποσοστό 3,6% του ΑΕΠ, έναντι ποσοστού 4,2% του ΑΕΠ κατά την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2017/18. Κατά τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το σημειωθέν στο πρώτο εξάμηνο 2018/19 πρωτογενές πλεόνασμα ανήλθε σε 0,4% του ΑΕΠ (ή EGP20,8 δισ.), έναντι ελλείμματος της τάξεως του 0,3% του ΑΕΠ στο αντίστοιχο εξάμηνο 2017/18. Τέλος, κατά τον κ. Maait, το ύψος των δημοσίων επενδύσεων -της κεντρικής κυβέρνησης- κατά το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους ανήλθαν στα «ανεπανάληπτα» επίπεδα των EGP55,7 δισ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Υπ. Οικονομικών: Η Αίγυπτος θα ακολουθήσει το παράδειγμα της Σιγκαπούρης, της Μαλαισίας και της Ν. Κορέας

Κατά τη διάρκεια συνάντησης των Υπουργών Οικονομικών της ομάδας των 20 μεγαλύτερων παγκοσμίως οικονομιών (G20) στο Τόκυο, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών κ. Maait ανέφερε ότι «η Αίγυπτος πρόκειται να ακολουθήσει το δρόμο και το παράδειγμα της ταχείας βιομηχανικής, αγροτικής και γενικότερης οικονομικής ανάπτυξης βασισμένης στις εξαγωγές, που πέτυχαν από τη δεκαετία του 1980 οι ασιατικές τίγρεις, μεταξύ των οποίων η Σιγκαπούρη, η Μαλαισία και η Ν. Κορέα». Ο κ. Maait ανέφερε ότι στόχο της Αίγυπτου αποτελεί η επίτευξη ρυθμού ανάπτυξης 5,8% κατά το οικονομικό έτος 2018/19, που συμπίπτει με τις εκτιμήσεις μεγάλων διεθνών οικονομικών οργανισμών, όπως της Παγκόσμιας Τράπεζας, η οποία προβλέπει αιγυπτιακό ρυθμό ανάπτυξης μεταξύ 5,6% και 5,7% κατά την ίδια χρονική περίοδο. Όπως σημείωσε ο κ. Maait, «η Αίγυπτος είναι από τις λιγιστές αφρικανικές χώρες που απολαμβάνουν υψηλών ρυθμών ανάπτυξης στην παρούσα φάση». Παρεμπιπτόντως σημειώνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών με τίτλο “World Economic Situation and Prospects (WESP) 2019”, ο ρυθμός ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας κατά το τρέχον έτος εκτιμάται πως θα ανέλθει σε 5,2% και κατά το 2020 σε 4,7%, έναντι εκτίμησης 5,8% για το 2018.

Έπαινοι του Γενικού Γραμματέα ΟΟΣΑ για τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο Γενικός Γραμματέας του ΟΟΣΑ, κ. Gurría, κατά τη διάρκεια διεθνούς οικονομικού συνεδρίου που έλαβε χώρα την περίοδο 15-18 Ιανουαρίου στο Παρίσι με τίτλο “Private Investment for Sustainable Development”, επαινέσε τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις που έχουν υλοποιηθεί από την αιγυπτιακή κυβέρνηση στο διάστημα της τελευταίας τετραετίας. Ο κ. Gurría αναφέρθηκε στο υλοποιούμενο πρόγραμμα οικονομικών μεταρρυθμίσεων ως «ελπιδοφόρο» για την αιγυπτιακή οικονομία και κοινωνία, το οποίο στοχεύει σε ανάπτυξη με τη συμμετοχή όλων των πληθυσμιακών και κοινωνικών ομάδων της χώρας. Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΟΣΑ ανέφερε επίσης ότι οι αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο, στις οποίες έχει προχωρήσει η αιγυπτιακή κυβέρνηση, έχουν καταστήσει το επιχειρηματικό κλίμα ευνοϊκότερο και ελκυστικότερο για την πραγματοποίηση επενδύσεων στη χώρα. Στη δική της ομιλία στο

πλαίσιο του ως άνω συνεδρίου, η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr επισήμανε ότι η Αίγυπτος εργάζεται εντατικά προκειμένου να επιτύχει δίκαιη και ισότιμη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη για τον πληθυσμό της, με αυξημένη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση σκέπτεται να επανεκκινήσει το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων το Μάρτιο

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιανουαρίου, η αρμόδια κυβερνητική επιτροπή που είναι επιφορτισμένη με τη διαχείριση του προγράμματος μερικών ιδιωτικοποιήσεων κρατικών επιχειρήσεων δια της διάθεσης μεριδίων των μετοχικών τους κεφαλαίων στο Χρηματιστήριο (“State IPO Program”), σκέπτεται την επανεκκίνηση του προγράμματος τον προσεχή Μάρτιο, εφ’ όσον οι συνθήκες της αγοράς διατηρηθούν σε ευνοϊκά επίπεδα. Η είδηση αυτή συνοδεύτηκε από εγχώρια δημοσιεύματα τα οποία ανέφεραν ότι το αιγυπτιακό κράτος ανέθεσε σε σειρά επενδυτικών τραπεζών την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών κατά τη διαδικασία ιδιωτικοποιήσεων ορισμένων δημοσίων επιχειρήσεων. Πιο συγκεκριμένα, τα δημοσιεύματα ανέφεραν ότι στην κοινοπραξία των ομίλων EFG Hermes και Citi ανατέθηκε η διαχείριση της διάθεσης πρόσθετου μετοχικού μεριδίου 30% της εταιρείας Alexandria Container and Cargo Handling, ενώ στην κοινοπραξία των ομίλων CI Capital και Renaissance Capital ανατέθηκε η διαχείριση της διάθεσης μεριδίου 30% του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας Abu Qir Fertilizers. Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα μερικών ιδιωτικοποιήσεων 23 συνολικά δημοσίων επιχειρήσεων ανακοινώθηκε το Μάρτιο του 2018, ενώ στη συνέχεια ορίστηκε πως η πρώτη του φάση –στην οποία περιλαμβάνονταν 5 επιχειρήσεις- επρόκειτο να εκτυλιχθεί εντός της περιόδου Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου 2018, ώστε εντός του πρώτου τριμήνου του τρέχοντος έτους να μπορεί να ξεκινήσει το δεύτερο κύμα των ιδιωτικοποιήσεων. Ωστόσο, δεδομένων των δυσμενών διεθνών οικονομικών συνθηκών – κυρίως λόγω των οικονομικών «αναταράξεων» που ταλάνισαν τις αναδυόμενες οικονομίες, ιδιαίτερα από το δεύτερο ήμισυ του 2018, καθώς και των επιπτώσεών τους στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου και στην κερδοφορία των υπό ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων- η αιγυπτιακή κυβέρνηση ανέστειλε προσωρινά την εκκίνηση του προγράμματος, έως ότου βελτιωθούν οι συνθήκες του διεθνούς περιβάλλοντος. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, επικαλούμενος κυβερνητικές πηγές, η αρμόδια επιτροπή έχει προβεί σε αλλαγές της αρχικής σύνθεσης των 23 υπό ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων, προσθέτοντας περίπου 10 νέες και απαλείφοντας άλλες από το σχετικό κατάλογο.

Ο Γάλλος Υπουργός Οικονομίας & Οικονομικών στο Κάιρο

Στις 20/1 έφθασε στο Κάιρο ο Γάλλος Υπουργός Οικονομίας & Οικονομικών κ. Le Maire, με σκοπό την προετοιμασία της επίσημης επίσκεψης του Προέδρου της Γαλλίας, κ. Macron, στην Αίγυπτο, στο τέλος του τρέχοντος μηνός. Ο Γάλλος Υπουργός συναντήθηκε τόσο με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο κ. Al Sisi, όσο και με τον Π/Θ κ. Madbouly και μέλη του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης, με κύριο σκοπό την προετοιμασία του οικονομικού σκέλους της επίσκεψης Macron, που στοχεύει στην εντατικοποίηση της διμερούς οικονομικής συνεργασίας Γαλλίας-Αιγύπτου.

Σε περαιτέρω μεγέθυνση του κλάδου τηλεπικοινωνιών / τεχνολογίας πληροφορικής προσβλέπει το αρμόδιο αιγυπτιακό Υπουργείο

Σε πρόσφατη ομιλία του στο πλαίσιο συνεδρίου που διοργάνωσε το Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο Αιγύπτου στις 20/1, ο Υπουργός Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής κ. Talaat επισήμανε ότι κυβερνητικό στόχο αποτελεί η αύξηση του μεριδίου με το οποίο συμμετέχει ο εν λόγω κλάδος στη διαμόρφωση του αιγυπτιακού ΑΕΠ, από το επίπεδο του 3,5% κατά το οικονομικό έτος 2016/17, σε άνω του 5% στο χρονικό ορίζοντα της προσεχούς τριετίας, και, σε κάθε περίπτωση, σε πλησίον του 4% στο τέλος του τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19). Κατά τον κ. Talaat, ο κλάδος

τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής έχει παρουσιάσει μεγέθυνση της τάξεως του 14% κατά το οικονομικό έτος 2017/18, ενώ στο πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους (2018/19) ο ρυθμός μεγέθυνσης ανέρχεται σε 18,4%, και ο κυβερνητικός στόχος μεγέθυνσης του κλάδου για το σύνολο του έτους ανέρχεται σε 15%. Κατά τον κ. Talaat, ο σχεδιασμός της κυβέρνησης περιλαμβάνει, πέραν της ψηφιοποίησης της οικονομίας και της ανάπτυξης ειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού στον κλάδο, την εκτίναξη των αιγυπτιακών εξαγωγών ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών, που προσδοκείται πως θα δημιουργήσει περίπου 100.000 νέες θέσεις απασχόλησης στον κλάδο.

Αιγυπτιακή εκπροσώπηση στο παγκόσμιο οικονομικό φόρουμ του Νταβός

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε με την εκπροσώπηση της αιγυπτιακής κυβέρνησης στο παγκόσμιο οικονομικό φόρουμ που λαμβάνει χώρα στο Νταβός της Ελβετίας κατά το διάστημα 22-25 Ιανουαρίου. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν πως η Αίγυπτος εκπροσωπείται στο Νταβός από τον Π/Θ κ. Madbouly, την Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, τον Υπουργό Οικονομικών κ. Maait, τον Υπουργό Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar, καθώς και την Υπουργό Τουρισμού κα Al-Mashat. Συγκεκριμένα για τον Υπουργό Οικονομικών, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι πραγματοποίησε συναντήσεις με σειρά διεθνών επενδυτικών και χρηματοπιστωτικών φορέων και ιδρυμάτων, με βασικό σκοπό την προώθηση των κρατικών ομολόγων σε ξένο νόμισμα, η έκδοση των οποίων πρόκειται να λάβει χώρα εντός του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους.

Σύμφωνα με τα αιγυπτιακά μέσα ενημέρωσης, ο Αιγύπιος Π/Θ συναντήθηκε στις 22/1, στο περιθώριο του συνεδρίου, με το διευθύνοντα σύμβουλο της Apple, Tim Cook, συζητώντας μαζί του τις προοπτικές επενδυτικής δραστηριοποίησης του μεγάλου αμερικανικού ομίλου υψηλής τεχνολογίας στην Αίγυπτο και ιδιαίτερα στην υπό κατασκευή νέα διοικητική πρωτεύουσα. Κατά τα δημοσιεύματα, ο επικεφαλής του ομίλου Apple εξέφρασε ενδιαφέρον συνεργασίας με την Αίγυπτο, με έμφαση στην τεχνολογία ως «εργαλείο» για την εκπαίδευση.

Επιπλέον, σύμφωνα πάντα με αιγυπτιακά οικονομικά δημοσιεύματα, ο διευθύνων σύμβουλος του εμιρατινού ομίλου Dana Gas, Patrick Allman-Ward, σε συνάντησή του με τον Π/Θ κ. Madbouly στο περιθώριο του συνεδρίου στο Νταβός, ανέφερε πως σχεδιάζεται η αύξηση των επενδύσεων του ομίλου στην Αίγυπτο κατά \$5 δισ. μέσα στα προσεχή χρόνια, έναντι σημερινών επενδύσεων της τάξεως των \$2 δισ., που έχουν πραγματοποιηθεί από το έτος 2007. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει κατά το τελευταίο διάστημα αποπληρώσει σημαντικό μέρος παλαιότερων εκκρεμών οφειλών της προς τον εμιρατινό όμιλο.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Σε πορεία αποκλιμάκωσης οι αποδόσεις των εντόκων γραμματίων του αιγυπτιακού δημοσίου σε λίρες

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα της 20/1, οι αποδόσεις των τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα φαίνεται το τελευταίο διάστημα να ακολουθούν ελαφρά πτωτική πορεία, όπως εξάλλου και οι αποδόσεις των αιγυπτιακών κρατικών ομολόγων. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, τα μέσα επιτόκια των εντόκων γραμματίων διάρκειας 6 και 12 μηνών που διέθεσε το αιγυπτιακό κράτος στις 17/1 ανήλθαν σε 18,829% και 18,904%, αντίστοιχα, εμφανίζοντας πτώση έναντι προηγούμενων πρόσφατων εκδόσεων και φθάνοντας το χαμηλότερο σημείο τους από τον Ιούνιο και τον Αύγουστο 2018. Σημειώνεται ότι από τη διάθεση των ως άνω εντόκων γραμματίων, το αιγυπτιακό δημόσιο άντλησε EGP27,04 δισ., πολύ πάνω από τον αρχικώς τεθέντα στόχο, των EGP18 δισ. Όπως αναφέρουν εκτιμήσεις εγχώριων οικονομικών αναλυτών, οι αποδόσεις των αιγυπτιακών εντόκων γραμματίων εμφανίζουν πτωτικές τάσεις κατά τις τελευταίες δημοπρασίες, κυρίως ως αποτέλεσμα της ανακοπής, στη διάρκεια του Ιανουαρίου, της τάσης μαζικών εκποιήσεων τίτλων αναδυόμενων οικονομιών από τους διεθνείς επενδυτές.

Η Standard & Poor's προβλέπει μεγέθυνση του όγκου δανείων για τις αιγυπτιακές τράπεζες το 2019

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Standard & Poor's προέβλεψε σε σχετική πρόσφατη έκθεσή του ότι οι αιγυπτιακές τράπεζες αναμένεται να πρωτοστατήσουν κατά το τρέχον έτος στον ευρύτερο χώρο της Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής (MENA), όσον αφορά τη μεγέθυνση του όγκου των δανείων που θα παράσχουν προς το δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας, παρά μάλιστα το τρέχον υψηλό επίπεδο των επιτοκίων. Η Standard & Poor's αναμένει μεγέθυνση του όγκου των τραπεζικών δανείων στην Αίγυπτο της τάξεως του 17% φέτος, έναντι μέσου συνολικού ρυθμού μεγέθυνσης μεταξύ 7% και 8% για τις χώρες της περιοχής MENA. Επίσης, ο διεθνής οίκος αξιολόγησης προβλέπει ότι φέτος η Αίγυπτος θα προσφέρει τις υψηλότερες αποδόσεις επί των επενδυτικών τοποθετήσεων σε κρατικά χρεόγραφα στην ευρύτερη περιοχή (MENA).

Κεντρική Τράπεζα: πιθανή η διακύμανση της συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου κ. Amer, είναι αρκετά πιθανό κατά το προσεχές διάστημα να δούμε μία ελαφρά διακύμανση της λίρας έναντι των ισχυρών νομισμάτων, έπειτα από μακρά περίοδο σχετικής σταθερότητας, ιδιαίτερα έναντι του δολλαρίου. Η διακύμανση αυτή θα οφείλεται στην πλήρη απελευθέρωση της εγχώριας αγοράς συναλλάγματος, καθώς και στην κατάργηση από τις αρχές Δεκεμβρίου 2018 του ειδικού μηχανισμού εγγυήσεων που αφορούσε τον επαναπατρισμό των κεφαλαίων και των κερδών ξένων επενδυτών με τοποθετήσεις χαρτοφυλακίου στην Αίγυπτο, αλλά και στην κατάργηση της -σταθερής από το Σεπτέμβριο 2017- τελωνειακής συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας, όσον αφορά τα μη βασικά αγαθά, επίσης από το Δεκέμβριο 2018. Κατά ορισμένους έγκυρους εγχώριους οικονομικούς αναλυτές, αρκετά πιθανή θεωρείται μία τάση ελαφριάς διολίσθησης της λίρας έναντι των ισχυρών νομισμάτων κατά το προσεχές διάστημα.

Σύμφωνα με τον κ. Amer, «η Κεντρική Τράπεζα, καίτοι δεν παρεμβαίνει πλέον συστηματικά στην αγορά συναλλάγματος για να προστατεύσει τη λίρα, διαθέτει ωστόσο επαρκή συναλλαγματικά αποθέματα, ώστε, εάν χρειαστεί, να αποτρέψει τυχόν επιθέσεις από κερδοσκόπους ή κακές πρακτικές της αγοράς, που μπορεί να επηρεάσουν αρνητικά το εγχώριο νόμισμα».

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Το Χρηματιστήριο Λονδίνου επιλέγει 8 αιγυπτιακές εταιρείες μεταξύ των δυναμικότερων στην Αφρική

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το Χρηματιστήριο Λονδίνου επέλεξε 8 αιγυπτιακούς επιχειρηματικούς ομίλους, τους οποίους και περιέλαβε σε κατάταξη των δυναμικότερων επιχειρήσεων της Αφρικής, με τίτλο "Inspire Africa 2019". Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, στη σχετική κατάταξη του Χρηματιστηρίου Λονδίνου περιλαμβάνονται οι αιγυπτιακοί όμιλοι Carbon Holdings (κλάδος πετροχημικών), Cairo Three A (κλάδος αγροβιομηχανίας), Eagle Chemical Group (κλάδος χημικών), Karm Solar (κλάδος ΑΠΕ), Fawry (κλάδος χρηματοοικονομικών υπηρεσιών / ηλεκτρονικών πληρωμών), German Medical Healthcare Corporation (κλάδος υπηρεσιών υγείας), ElFateh for Industries & Steel Constructions (κλάδος μεταλλικών κατασκευών) και Sambo Metals Company (κλάδος χαλυβουργίας). Σημειώνεται ότι στη συνολική κατάταξη περιλαμβάνονται 360 επιχειρήσεις από 32 χώρες, μη εισηγμένες στο χρηματιστήριο και με ετήσιους τζίρους που δεν υπερβαίνουν το \$1 δισ. την τελευταία τριετία. Ολόκληρη η έκθεση του Χρηματιστηρίου Λονδίνου και η σχετική κατάταξη των επιχειρήσεων μπορούν να εντοπιστούν στην ιστοσελίδα: https://www.lseg.com/sites/default/files/content/CTIA/2019/LSEG_Companies_To_Inspire_Africa_2019_book.pdf.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Τρεις κοινοπραξίες αιγυπτιακών και ξένων ομίλων διαγωνίζονται για την κατασκευή χερσαίου λιμένα στην περιοχή 6th of October

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, τρεις κοινοπραξίες αιγυπτιακών και ξένων ομίλων έχουν καταθέσει προσφορές για την ανάληψη του έργου δημιουργίας χερσαίου λιμένα (“dry port”, ήτοι τελωνειακού σημείου εισόδου-εξόδου και κέντρου logistics) στην περιοχή 6th of October, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου. Ο εν λόγω χερσαίος λιμένας πρόκειται να κατασκευαστεί σε έκταση 100 feddans (περίπου 420.000 τετρ. μέτρα), το επενδυτικό κόστος κατασκευής του εκτιμάται σε \$110 εκατ. και στοχεύει στη δημιουργία ενός σημαντικού διαμετακομιστικού κόμβου και κέντρου logistics, που θα συνδέεται με σημαντικούς αιγυπτιακούς θαλάσσιους λιμένες, και κυρίως το λιμένα της Αλεξάνδρειας. Τα τρία επενδυτικά σχήματα κατασκευαστικών εταιρειών, καθώς και ομίλων διαχείρισης λιμένων και logistics που ανέφεραν τα δημοσιεύματα περιλαμβάνουν: (α) την κοινοπραξία Concorde Logistics India (Ινδία), PSA (Μαλαισία) και Hassan Allam (Αίγυπτος), (β) την κοινοπραξία Holding Company for Maritime & Land Transport (Αίγυπτος) και DP World (HAE) και (γ) την κοινοπραξία Elsewedy Electric (Αίγυπτος), DB Schenker Egypt (Γερμανία) και 3A International (Αίγυπτος). Όπως ανέφεραν τα οικονομικά δημοσιεύματα, η διάρκεια της σύμβασης -που θα έχει τη μορφή σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ)- θα είναι τριακονταετής.

Επενδύσεις ύψους EGP5 τρισ. έχει κινητοποιήσει η Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων την τελευταία τετραετία

Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε πρόσφατα το Υπουργείο Οικιστικής Ανάπτυξης, η Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA) έχει υλοποιήσει 375 επενδυτικά projects ανάπτυξης ακινήτων σε διαφορετικές πόλεις και περιοχές της αιγυπτιακής επικράτειας, με συνολικό ύψος επενδύσεων EGP5 τρισ. (\$280 δισ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες) κατά την τελευταία τετραετία. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το Υπουργείο Οικιστικής Ανάπτυξης κατά τη διάρκεια του 2018 εξέδωσε 115 άδειες για νέα οικιστικά και εμπορικά projects σε 15 πόλεις της Αιγύπτου, συμπεριλαμβανομένων 23 projects στην υπό κατασκευή νέα διοικητική πρωτεύουσα. Επιπλέον, το Υπουργείο διέθεσε προς ανάπτυξη εκτάσεις περίπου 81 τετρ. γλμ. σε ομίλους real estate developers. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός της NUCA για το 2017 είχε ανέλθει σε EGP37 δισ. και για το 2018 σε EGP32 δισ.

Οδηγίες Αιγυπτίου Προέδρου για βαφή όλων των ημιτελών κτιρίων στη χώρα

Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, βασιζόμενος σε σχετικές δηλώσεις του Π/Θ κ. Madbouly, ο Αιγύπιος Πρόεδρος κ. Al Sisi έχει δώσει οδηγίες προκειμένου όλα τα ημιτελή κτίρια ανά τη χώρα, με τα χαρακτηριστικά κόκκινα τούβλα και χωρίς εξωτερική επικάλυψη με σοβά και μπογιές, να καλυφθούν και βαφούν με ομοιογενή χρώματα, εντός συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος, με τη μέριμνα των κατά τόπους περιφερειακών Αρχών. Όπως ανέφερε ο κ. Madbouly, το αιγυπτιακό κράτος προτίθεται να αναλάβει νομικά μέτρα εναντίον εκείνων που δεν θα συμμορφωθούν με τις οδηγίες του Προέδρου. Ο Αιγύπιος Π/Θ χαρακτήρισε τις ακάλυπτες προσόψεις των ημιτελών κτιρίων ως «δείγματα χαμηλού επιπέδου πολιτισμού». Επίσης, ο Π/Θ έδωσε οδηγίες στους κυβερνήτες των αιγυπτιακών περιφερειών να επιταχύνουν τις διαδικασίες νομιμοποίησης γαιών και απόδοσής τους στους νόμιμους ιδιοκτήτες τους, επίλυσης διαφορών που σχετίζονται με το καθεστώς κρατικών γαιών και κτιρίων, καθώς και να επιβάλουν ποινές στους παραβάτες της σχετικής νομοθεσίας.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το Φεβρουάριο αναμένεται να ενεργοποιηθεί η ηλεκτρική διασύνδεση με Σουδάν

Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Ηλεκτρισμού κ. Shaker στη διάρκεια της ομιλίας του κατά την έναρξη της διεθνούς διάσκεψης “World Future Energy Summit” στο Άμπου Ντάμπι (14-17/1/2019), η γραμμή που θα συνδέει τα ηλεκτρικά δίκτυα Αιγύπτου-Σουδάν

αναμένεται να ενεργοποιηθεί –σε πειραματική βάση- προς το τέλος του προσεχούς Φεβρουαρίου. Όπως εξήγησε ο κ. Shaker, το μήκος του ηλεκτρικού καλωδίου που διασυνδέει τις δύο χώρες φθάνει τα 167 χλμ., εκ των οποίων τα 100 χλμ. διατρέχουν αιγυπτιακά εδάφη, μεταξύ των περιοχών Wadi Halfa (στο Σουδάν) και Toshka (στην Αίγυπτο). Ο Αιγύπιος Υπουργός Ηλεκτρισμού αναφέρθηκε ακόμη στις –υπό υλοποίηση ηλεκτρικές διασυνδέσεις της χώρας με την Ιορδανία (ισχύος 450 MW), με τη Σ. Αραβία (ισχύος 3.000 MW) και με τις Κύπρο-Ελλάδα-Ευρώπη (EuroAfrica Interconnector, ισχύος 2.000 MW).

Ο κ. Shaker ανέφερε επίσης ότι το απόθεμα ασφάλειας της Αιγύπτου σε ηλεκτρική ενέργεια έχει αυξηθεί κατά 25% την τελευταία πενταετία, χάρη στα μεγάλα έργα επέκτασης της ηλεκτροπαραγωγικής δυναμικότητας που έχει υλοποιήσει –και συνεχίζει να υλοποιεί- το κράτος, μεταξύ των οποίων οι τρεις νέες μεγάλες θερμοηλεκτρικές μονάδες συνδυασμένου κύκλου με βάση το φυσικό αέριο, στις περιοχές Burullus, Beni Suef και νέας διοικητικής πρωτεύουσας, αλλά και σειρά νέων μονάδων αιολικής και ηλιακής ενέργειας. Ο Αιγύπιος Υπουργός Ηλεκτρισμού ανέφερε ότι η δυναμικότητα του εθνικού ηλεκτρικού δικτύου έχει επεκταθεί κατά 100%, φθάνοντας τα 25.000 MW κατά την τρέχουσα περίοδο. Κατά τον κ. Shaker, η φιλόδοξη και ταυτόχρονα συνετή ενεργειακή πολιτική της κυβέρνησης, σε συνδυασμό με τη γεωστρατηγική σημασία της Αιγύπτου ως ενεργειακού κόμβου μεταξύ Αφρικής, Ευρώπης και Ασίας, διευκολύνουν την άντληση χρηματοδοτήσεων από διεθνείς οργανισμούς και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, με σκοπό την κατασκευή πρόσθετων ενεργειακών υποδομών και έργων διασύνδεσης του αιγυπτιακού ηλεκτρικού δικτύου με εκείνα των γειτονικών χωρών.

Συνάντηση Αιγυπτίου Προέδρου με διευθύνοντα σύμβουλο της ENI

Σε συνάντηση που είχε με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο στο Κάιρο, στα μέσα Ιανουαρίου, ο διευθύνων σύμβουλος του ιταλικού ενεργειακού ομίλου ENI, κ. Descalzi, ανέφερε ότι ο όμιλος έχει επενδύσει στην Αίγυπτο κεφάλαια συνολικού ύψους \$13 δισ. από το έτος 2015, ενώ εξέφρασε τα σχέδια της ENI για περαιτέρω αύξηση των επενδύσεων της στη χώρα κατά τα προσεχή έτη. Σημειώνεται ότι η ENI προτίθεται να επενδύσει κεφάλαια περίπου \$4 δισ. φέτος, στη δεύτερη φάση ανάπτυξης του Zohr. Όπως κατέγραψε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο Πρόεδρος κ. Al Sisi εξήρε τη μέχρι τώρα συνεργασία της Αιγύπτου με τον όμιλο ENI, με στόχο τη βελτιστοποίηση των ενεργειακών πηγών της χώρας, με έμφαση στα κοιτάσματα του φυσικού αερίου. Σημειώνεται ότι ο όμιλος ENI ανακάλυψε το 2015 το γιγαντιαίο κοιτάσμα αερίου Zohr στα ανοικτά βορείως των ακτών της Αιγύπτου στη Μεσόγειο, συνολικής δυναμικότητας περίπου 30 τρις. κ.π., το οποίο και έχει έκτοτε αναπτύξει με αποτέλεσμα η σημερινή του ημερήσια παραγωγή να ανέρχεται σε πλησίον των 2,25 δισ. κ.π., με προοπτική να πλησιάσει τον Ιούλιο 2019 τα 3 δισ. κ.π., διευκολύνοντας τα σχέδια της αιγυπτιακής κυβέρνησης για επίτευξη αυτάρκειας σε φυσικό αέριο και εκκίνηση πραγματοποίησης εξαγωγών εντός του 2019.

Όπως ανέφερε πρόσφατα ο κλαδικός Τύπος, η ENI έχει επιδοθεί τους τελευταίους μήνες σε εντατικοποίηση της διαδικασίας διάνοιξης πολλών νέων φρεάτων στο κοιτάσμα Zohr, ώστε ο συνολικός αριθμός τους να φθάσει τα 20 αργότερα στη διάρκεια του τρέχοντος έτους και να μπορέσει να ευοδωθεί ο στόχος της ημερήσιας παραγωγής 3 δισ. κ.π. στο τέλος του 2019.

Το Υπουργείο Ηλεκτρισμού σκέπτεται την επέκταση της δυναμικότητας της ηλεκτρικής διασύνδεσης με την Ιορδανία

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Ηλεκτρισμού έχει ξεκινήσει την εκπόνηση μελετών σκοπιμότητας, με τη συνεργασία των δύο κρατικών εταιρειών παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας (Egyptian Electricity Holding Company & Egyptian Electricity Transmission Company), καθώς και του ιορδανικού Υπουργείου Ενέργειας, προκειμένου να επεκταθεί η τρέχουσα δυναμικότητα της ηλεκτρικής διασύνδεσης Αιγύπτου-Ιορδανίας, της τάξεως των 450 MW, στα 1.000 MW. Σύμφωνα με τα οικονομικά δημοσιεύματα, οι κυβερνήσεις των δύο χωρών έχουν

ήδη καταλήξει σε συμφωνία επέκτασης της δυναμικότητας της διασύνδεσης, στα 1.000 MW σε πρώτη και στα 2.000 MW σε μεταγενέστερη φάση. Κατά την ίδια ως άνω πηγή, τα δύο κράτη έχουν συστήσει ειδική επιτροπή, η οποία πρόκειται να προσδιορίσει τα τεχνικά και οικονομικά απαιτούμενα εκάστης πλευράς, καθώς και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου αναβάθμισης της ηλεκτρικής διασύνδεσης, προκειμένου να προχωρήσει στη συνέχεια στην προκήρυξη σχετικών διαγωνισμών για την ανάθεση του έργου και στην επιλογή των αναδόχων. Όπως σημειώνει ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, το έργο αναβάθμισης της ηλεκτρικής διασύνδεσης Αιγύπτου-Ιορδανίας εντάσσεται σε ευρύτερο πρόγραμμα –οκτώ φάσεων- με σκοπό τη διασύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων 7 χωρών Β. Αφρικής και Μ. Ανατολής (Αιγύπτου, Λιβύης, Ιράκ, Ιορδανίας, Λιβάνου, Παλαιστίνης και Τουρκίας), το οποίο χρηματοδοτείται από το εδρεύον στο Κουβέιτ Αραβικό Ταμείο Οικονομικής & Κοινωνικής Ανάπτυξης (Arab Fund for Economic & Social Development).

Η κρατική εταιρεία φυσικού αερίου εξήγγε 80 δισ. κ.π. αερίου το έτος 2017/18

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα του κλαδικού Τύπου, η κρατική εταιρεία φυσικού αερίου EGAS πραγματοποίησε στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18 εξαγωγές συνολικής ποσότητας 80 δισ. κ.π. αερίου, οι οποίες διενεργήθηκαν σε 10 φορτώσεις. Όπως σημείωσαν τα εν λόγω δημοσιεύματα, η συνολική αιγυπτιακή παραγωγή φυσικού αερίου ανήλθε κατά το οικονομικό έτος 2017/18 σε 2,1 τρισ. κ.π., με μέσο ημερήσιο επίπεδο παραγωγής στα 5,8 δισ. κ.π.

Δύο αιγυπτιακές πετρελαϊκές εταιρείες χρησιμοποιούν το φυσικό αέριο που σχετίζεται με κοιτάσματα πετρελαίου

Όπως ανέφερε πρόσφατα ο αιγυπτιακός κλαδικός Τύπος, δύο εγχώριες πετρελαϊκές εταιρείες, συγκεκριμένα η κοινοπραξία της Dana Petroleum και της κρατικής εταιρείας πετρελαίου EGPC με την επωνυμία Petro Kareem, καθώς και η κοινοπραξία της ελληνικών συμφερόντων Vegas Oil και της EGPC, Petro Amir (με μικρή ελληνική συμμετοχή), έχουν από το Μάρτιο 2018 ξεκινήσει να υλοποιούν πρόγραμμα χρησιμοποίησης του φυσικού αερίου που παράγεται από κοιτάσματα πετρελαίου, για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία είτε τροφοδοτεί τις επιτόπιες πετρελαϊκές εγκαταστάσεις, ή διοχετεύεται στο εθνικό ηλεκτρικό δίκτυο. Κατά τα κλαδικά δημοσιεύματα, τα πετρελαϊκά κοιτάσματα που διαχειρίζονται οι δύο εν λόγω εταιρείες παράγουν παραπλεύρως 55 τόνους αερίου, 112 τόνους συμπυκνωμάτων αερίου και 10 εκατ. κ.π. αερίου ημερησίως, μέρος των οποίων αξιοποιείται για την παραγωγή ενέργειας.

Ειδήσεις από πρόσφατες δηλώσεις του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στα μέσα Ιανουαρίου, ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla δήλωσε ότι το ύψος των εκκρεμών χρεών του αιγυπτιακού κράτους προς τους ξένους πετρελαϊκούς ομίλους έχει μειωθεί σε περίπου \$1,2 δισ., έχοντας καταγράψει συνολική μείωση κατά \$5,1 δισ. έως το τέλος του παρελθόντος έτους, από το επίπεδο των \$6,3 δισ. που οι αιγυπτιακές οφειλές ανέρχονταν το έτος 2012. Κατά τον Υπουργό, το προηγούμενο χαμηλότερο επίπεδο εκκρεμών οφειλών προς ξένους πετρελαϊκούς ομίλους είχε καταγραφεί τον Ιούνιο 2010, και είχε ανέλθει σε \$1,35 δισ. Σύμφωνα με τον κ. El-Molla, το εναπομείναν υπόλοιπο των οφειλών προς τους ξένους ομίλους πρόκειται να εξοφληθεί έως το τέλος του τρέχοντος έτους. Ο Αιγύπτιος Υπουργός τόνισε εξάλλου ότι, η σταδιακή εξόφληση των χρεών του κράτους προς τις ξένες πετρελαϊκές εταιρείες τα τελευταία δύο χρόνια έχει συμβάλει τα μέγιστα στην εντατικοποίηση της δραστηριότητας και στην αύξηση των επενδύσεων των εν λόγω εταιρειών, καθώς και στη συνακόλουθη ανακάλυψη και αξιοποίηση νέων κοιτασμάτων στη χώρα.

Ο κ. El-Molla δήλωσε εξάλλου ότι κατά την περίοδο της προσεχούς τετραετίας το αιγυπτιακό κράτος αναμένεται να δαπανήσει κονδύλια \$9 δισ. με σκοπό την αναβάθμιση

έξι μονάδων διυλιστηρίων και στόχο την αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας της χώρας σε καύσιμα, από το τρέχον επίπεδο των 25 εκατ. τόνων, στους 41 εκατ. τόνους. Τέλος, ο κ. El-Molla αναφέρθηκε σε δηλώσεις του για σχεδιαζόμενο – στη φάση των μελετών- νέο μεγάλο συγκρότημα διυλιστηρίων στην περιοχή της νέας πόλης του Ελ Αλαμείν, εκτιμώμενης δυναμικότητας 3,4 εκατ. τόνων ετησίως και επενδυτικού κόστους \$8,5 δισ., το οποίο προγραμματίζεται να έχει ολοκληρωθεί και τεθεί σε λειτουργία κατά τη διάρκεια του 2024.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Προσθήκη νέων δασμολογικών κωδικών στον υφιστάμενο κατάλογο των προϊόντων για την εισαγωγή των οποίων απαιτείται η εγγραφή αλλοδαπών παραγωγικών μονάδων σε ειδικό μητρώο στην Αίγυπτο (registration)

Με βάση δημοσίευση από 15/1/2019 στο φύλλο της αιγυπτιακής Επίσημης Εφημερίδας, του Διατάγματος αρ. 44/2019 του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, προστίθενται ορισμένοι νέοι δασμολογικοί κωδικοί προϊόντων στον κατάλογο των προϊόντων που είχε θεσπιστεί δια του Διατάγματος αρ. 43/2016, για την εισαγωγή των οποίων απαιτείται η εγγραφή στο ειδικό μητρώο αλλοδαπών παραγωγικών επιχειρήσεων στην Αίγυπτο. Πιο συγκεκριμένα, **οι δασμολογικοί κωδικοί που έχουν προστεθεί**, με ισχύ από την επομένη της δημοσίευσης του ως άνω Διατάγματος, **είναι οι ακόλουθοι:**

(α) Κεφάλαιο 42: 4202.11, 4202.12, 4202.19, 4202.21, 4202.22, 4202.29 (βαλίτσες, σάκοι ταξιδιού και θήκες από φυσικό ή ανασχηματισμένο δέρμα, πλαστικές ή υφαντικές ύλες), (β) Κεφάλαιο 39: 3923 (είδη μεταφοράς ή συσκευασίας από πλαστικές ύλες), (γ) Κεφάλαιο 48: 4819 (είδη συσκευασίας από χαρτί / χαρτόνι), (δ) Κεφάλαιο 82: 8212.10, 8212.2010 (ξυράφια, λεπίδες για ξυράφια), (ε) Κεφάλαιο 85: 8516.31, 8516.32 (συσκευές στεγνώματος μαλλιών & άλλες συσκευές κόμμωσης), 8510.10, 8510.20, 8510.30 (ξυριστικές μηχανές, κουρευτικές μηχανές, αποτριχωτικές συσκευές), 8517.11, 8517.12 (συσκευές ενσύρματης τηλεφωνίας με ασύρματο ακουστικό, τηλέφωνα για κυψελοειδή δίκτυα ή για άλλα ασύρματα δίκτυα).

Με βάση στατιστικά στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. για την περίοδο 2016-2018 φαίνεται ότι, από την υιοθέτηση του εν θέματι μέτρου από την αιγυπτιακή κυβέρνηση, περισσότερο πλήττονται οι ελληνικές εξαγωγές ειδών συσκευασίας από πλαστικό, οι οποίες κυμαίνονται σε επίπεδα άνω των €2 εκατ. τα τελευταία χρόνια, αλλά και, δευτερευόντως, οι εξαγωγές ειδών συσκευασίας από χαρτί / χαρτόνι, που τοποθετούνται στο επίπεδο του μισού εκατομμυρίου ευρώ ετησίως, καθώς και τηλεφωνικών / τηλεπικοινωνιακών συσκευών, που παρουσιάζουν μεν διακυμάνσεις, ωστόσο γενικά εμφανίζουν σχετικά αξιόλογες επιδόσεις.

Αναφορικά με τη διαδικασία “registration”, σημειώνεται ότι, από το 2016, το αιγυπτιακό κράτος έχει εφαρμόσει νέα νομοθεσία για συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων, σύμφωνα με την οποία έχει θεσπιστεί ειδική διαδικασία πιστοποίησης, επιθεώρησης και εγγραφής στο ειδικό μητρώο του Υπουργείου Εμπορίου και Βιομηχανίας της Αιγύπτου των εταιρειών του εξωτερικού που τα παράγουν, προκειμένου να επιτραπεί η εισαγωγή τους στην Αίγυπτο. Πέραν των καθυστερήσεων που δημιουργεί το εν λόγω καθεστώς στους ξένους εξαγωγείς, τους επιβαρύνει επίσης με πρόσθετα σημαντικά κόστη, τα οποία συνεπάγεται η διαδικασία προ-πιστοποίησης.

Σαουδαραβική απαγόρευση εισαγωγών αιγυπτιακών κρεμμυδιών

Όπως σημείωσε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, στις 17/1 το σαουδαραβικό Υπουργείο Περιβάλλοντος, Υδάτων & Γεωργίας επέβαλε προσωρινή απαγόρευση εισαγωγών κρεμμυδιών από την Αίγυπτο, επί τη βάσει πρόσφατου εντοπισμού σε αυτά απαράδεκτα υψηλών επιπέδων υπολειμμάτων παρασιτοκτόνων. Θυμίζουμε ότι τον Απρίλιο 2018, οι αρμόδιες Αρχές της Σ. Αραβίας (Αρχή Τροφίμων & Φαρμάκων-SFDA, Υπουργείο Γεωργίας) είχαν άρει απαγορεύσεις εισαγωγών αιγυπτιακών guava, φραουλών και πιπεριών, οι οποίες βρισκόνταν σε ισχύ από τον Ιανουάριο 2018 όσον αφορά τις guava και τον Ιούλιο 2017 όσον αφορά τις φράουλες και τις πιπεριές, αντίστοιχα.

Σημειώνεται ότι οι εν λόγω απαγορεύσεις είχαν επιβληθεί ακριβώς λόγω ανίχνευσης επιπέδων υπολειμμάτων παρασιτοκτόνων υψηλότερων από τα διεθνώς ισχύοντα. Όπως κατέγραψαν εξάλλου πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, η αρμόδια κρατική Αρχή του Κουβέιτ παρέτεινε για πρόσθετο διάστημα 3 μηνών το καθεστώς «αυξημένου επιπέδου εγρήγορσης» και εργαστηριακών ελέγχων που ισχύει αναφορικά με τις εισαγωγές αγροτικών προϊόντων από την Αίγυπτο, εξαιτίας διαπιστωθέντων κατά το παρελθόν υψηλών επιπέδων παρασιτοκτόνων.

Παρεμπιπτόντως, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, το Σουδάν άρχισε πρόσφατα να εισάγει ξανά περίπου 18 κατηγορίες αιγυπτιακών αγροτικών προϊόντων, σε εφαρμογή διμερούς συμφωνίας τον περασμένο Νοέμβριο (στο πλαίσιο της επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου Al Sisi στο Χαρτούμ) για άρση της γενικευμένης απαγόρευσης εισαγωγών αγροτικών και ζωικών προϊόντων από την Αίγυπτο, η οποία είχε επιβληθεί -για πολιτικούς περισσότερο λόγους- από την κυβέρνηση του Σουδάν τον Ιούνιο 2017.

Η αιγυπτιακή τελωνειακή υπηρεσία θα εφαρμόσει «μαύρη λίστα» εισαγωγέων

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιανουαρίου, η αιγυπτιακή τελωνειακή υπηρεσία έχει θέσει σε εφαρμογή «μαύρη λίστα» εγχώριων εισαγωγέων οι οποίοι έχουν κατά το παρελθόν υποπέσει επανειλημμένα σε παραβάσεις της τελωνειακής νομοθεσίας, στα στοιχεία της οποίας θα έχουν πρόσβαση οι αρμόδιες Αρχές σε όλα τα σημεία εισόδου της χώρας, ώστε να έχουν πλήρη, σαφή και ενημερωμένη εικόνα αναφορικά με τις δραστηριότητες των εν λόγω εισαγωγέων και των εμπορευμάτων που αυτοί εισάγουν στη χώρα. Κατά τα δημοσιεύματα, τα οποία επικαλούνται σχετική ανακοίνωση της τελωνειακής υπηρεσίας, η ως άνω «μαύρη λίστα» εισαγωγέων υιοθετήθηκε στο πλαίσιο της προσπάθειας επιτάχυνσης και αυτοματοποίησης των τελωνειακών υπηρεσιών, δια της δημιουργίας και ψηφιοποίησης βάσεων δεδομένων που θα μπορούν να αξιοποιηθούν από τις αρμόδιες Αρχές στα σημεία εισόδου. Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή τελωνειακή νομοθεσία περιλαμβάνει ήδη «λευκή λίστα» ντόπιων εισαγωγέων οι οποίοι θεωρούνται αξιόπιστοι και απολαμβάνουν ταχύτερους χρόνους εκτελωνισμού των προϊόντων τους. Επισημαίνεται εξάλλου ότι οι υπό οριστικοποίηση νεότερες τροποποιήσεις του τελωνειακού κώδικα προβλέπουν ταχείες διαδικασίες εκτελωνισμού και διεύρυνση των αρμοδιοτήτων αλλά και της διακριτικής ευχέρειας των αιγυπτιακών τελωνειακών Αρχών.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Το νέο κλωστοϋφαντουργικό βιομηχανικό συγκρότημα στη Sadat City έτοιμο κατά το ήμισυ

Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας, οι κατασκευαστικές εργασίες στο πλαίσιο της πρώτης φάσης δημιουργίας νέου μεγάλου βιομηχανικού συγκροτήματος του κλάδου κλωστοϋφαντουργίας, με κινεζική χρηματοδότηση, στην περιοχή της Sadat City, 94 χλμ. βορειοδυτικά του Καΐρου, έχουν ολοκληρωθεί κατά το ήμισυ. Σημειωτέον ότι το εν λόγω βιομηχανικό συγκρότημα έχει συνολικό επενδυτικό κόστος ύψους \$2 δισ. και υλοποιείται από τον κινεζικό όμιλο Mankai Investment, σε συνεργασία με την τεχνική υπηρεσία του αιγυπτιακού Στρατού (Armed Forces Engineering Authority). Όπως σημείωσαν σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η πρώτη φάση του συγκροτήματος, συνολικού ύψους επενδύσεων EGP2,1 δισ. (\$117,2 εκατ.) θα περιλαμβάνει 150 εργοστάσια και θα τεθεί σε λειτουργία έως το τέλος του 2019, με το 75% της παραγωγής των εργοστασίων να προορίζεται για εξαγωγές.

Σε πορεία επανόδου στην Αίγυπτο ο γερμανικός όμιλος Mercedes-Benz

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο Αιγύπτιος Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar πραγματοποίησε συνάντηση στις 20/1 με τον πρόεδρο του ομίλου Mercedes-Benz στην Αίγυπτο, κ. Zorn, μόλις λίγες ημέρες μετά τις δηλώσεις της ηγεσίας του γερμανικού μητρικού ομίλου περί παραγωγικής επαναδραστηριοποίησης στη χώρα, δια της δημιουργίας νέας μονάδας συναρμολόγησης. Κατά τα δημοσιεύματα, στη

διάρκεια της συνάντησης, ο γερμανικός όμιλος ζήτησε τη σύσταση τεχνικής ομάδας του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, η οποία θα επιφορτισθεί με το έργο της παρακολούθησης της υλοποίησης του σκοπούμενου επενδυτικού έργου επανόδου του γερμανικού ομίλου στην Αίγυπτο, καθώς και της παροχής τεχνικής – συμβουλευτικής συνδρομής κατά την υλοποίηση των διαφόρων φάσεων του έργου. Από την πλευρά του, ο κ. Nassar διαβεβαίωσε ότι θα συσταθεί ειδική τεχνική ομάδα αποτελούμενη από υψηλόβαθμα στελέχη του Υπουργείου, η οποία θα βοηθήσει στην επιτάχυνση και διευκόλυνση όλων των σχετικών διαδικασιών. Όπως σημείωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα, ο κ. Zorn εξέφρασε την ικανοποίηση του ομίλου Mercedes-Benz για την πολιτική της αιγυπτιακής κυβέρνησης προς ενθάρρυνση διεθνών εταιρειών να επενδύσουν στην εγχώρια αυτοκινητοβιομηχανία, καθώς και για την επιτευχθείσα ενίσχυση της διαφάνειας στις διαδικασίες υποδοχής επενδύσεων, βεβαιώνοντας ότι ο γερμανικός όμιλος είναι έτοιμος να διοχετεύσει νέες επενδύσεις στον εν λόγω αιγυπτιακό βιομηχανικό κλάδο.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Υπογραφή δανειακής συμφωνίας ύψους \$1,2 δισ. για χρηματοδότηση ηλεκτρικής γραμμής ελαφρού σιδηροδρόμου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 16/1 η αιγυπτιακή Εθνική Αρχή Σηράγγων (NAT), παρουσία του Αιγύπτιου Π/Θ κ. Madbouly, της Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr και του Υπουργού Μεταφορών κ. Arafat, υπέγραψε με την κρατική Exim Bank of China συμφωνία για την παροχή χαμηλότοκης δανειακής διευκόλυνσης, συνολικού ύψους \$1,2 δισ. με σκοπό τη χρηματοδότηση του κατασκευαστικού έργου γραμμής ελαφρού ηλεκτρικού προαστιακού σιδηροδρόμου υψηλής ταχύτητας που θα συνδέει τις ανατολικές περιοχές του Καΐρου Al Salam και 10th of Ramadan City με τη νέα διοικητική πρωτεύουσα. Όπως σημείωσε ο Αιγύπτιος Υπουργός Μεταφορών κ. Arafat, η δανειακή συμφωνία με την κινεζική κρατική τράπεζα προβλέπει χαμηλά επιτόκια της τάξεως του 1,8% και του 2%, δεκαπενταετή περίοδο αποπληρωμής του δανείου και πενταετή περίοδο χάριτος. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, ο κ. Arafat υπογράμμισε επίσης ότι κεφάλαια ύψους \$461 εκατ. –με επιτόκιο 2%– από το εν λόγω κινεζικό δάνειο θα χρηματοδοτήσουν κατασκευαστικά έργα υποδομών της νέας γραμμής, ενώ κεφάλαια ύψους \$739 εκατ. –με επιτόκιο 1,8%– θα χρηματοδοτήσουν το κόστος προμήθειας σιδηροδρομικών συρμών. Η νέα γραμμή θα περιλαμβάνει 11 σταθμούς και θα διατρέχει απόσταση 67,8 χιλιομέτρων. Κατά τον Αιγύπτιο Υπουργό, το έργο θα υλοποιηθεί από 5 κρατικούς, σε συνεργασία με 3 ιδιωτικούς ομίλους, εντός περιόδου 2 ετών. Η πρώτη φάση κατασκευής της νέας γραμμής αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2019.

Επανάραξη πτήσεων cargo της EgyptAir προς Ν. Υόρκη

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, οι πτήσεις μεταφοράς εμπορευμάτων (cargo) του αιγυπτιακού εθνικού αερομεταφορέα, EgyptAir, προς τη Ν. Υόρκη έχουν πρόσφατα επανεκκινήσει, για πρώτη φορά από την εποχή της συντριβής ρωσικής επιβατικής πτήσης charter στη χερσόνησο του Σινά, στο τέλος Οκτωβρίου 2015, η οποία αποδίδεται σε βομβιστική τρομοκρατική ενέργεια. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η επανάραξη των εμπορευματικών πτήσεων της EgyptAir ήρθε σε συνέχεια συνάντησης που πραγματοποιήθηκε στο τέλος του περασμένου έτους μεταξύ της Υπουργού Εσωτερικής Ασφάλειας των ΗΠΑ κας Nielsen και του Αιγύπτιου Υπουργού Πολιτικής Αεροπορίας κ. Al Masry, κατά τη διάρκεια της οποίας η αμερικανική πλευρά αποδέχθηκε ότι η κατάσταση ασφάλειας των αιγυπτιακών αεροδρομίων έχει βελτιωθεί αισθητά από το τέλος του 2015 και συνεπώς οι αιγυπτιακές πτήσεις cargo προς τις ΗΠΑ μπορούν να ξεκινήσουν και πάλι.

Εγκαινίαση 1^{ης} φάσης της γραμμής 4 του μετρό Καΐρου

Όπως ανέφερε μερίδα του εγχώριου Τύπου, επικαλούμενη πηγές του αρμόδιου Υπουργείου Μεταφορών, τα επίσημα εγκαινία της πρώτης φάσης της γραμμής 4 του μετρό Καΐρου είναι προγραμματισμένα για το τέλος Ιανουαρίου. Σημειώνεται ότι πριν από λίγες ημέρες, μερίδα του αιγυπτιακού Τύπου είχε αναφέρει ότι η αρμόδια Εθνική Αρχή Σηράγγων (NAT) είχε ακυρώσει το δημόσιο διαγωνισμό για τα κατασκευαστικά έργα της πρώτης φάσης της γραμμής 4, καθώς η προσφορά της κοινοπραξίας του ιαπωνικού ομίλου Taisei Corporation και της αιγυπτιακής κατασκευαστικής Orascom Construction που έχει αναλάβει τα έργα φέρεται να κρίθηκε αρκετά ακριβή. Σημειώνεται ότι η πρώτη φάση της γραμμής 4 του μετρό Καΐρου πρόκειται να συνδέσει τις δυτικές περιοχές του Καΐρου, συγκεκριμένα την περιοχή 6th of October με την Γκίζα, ενώ η συνολική διαδρομή της γραμμής 4, όταν αυτή ολοκληρωθεί, θα καλύπτει την απόσταση 6th of October έως New Cairo, μέσω Παλαιού Καΐρου.

ΣΟΥΔΑΝ

Τρεις χώρες αποσύρουν τη συμμετοχή τους από τη Διεθνή Έκθεση Χαρτούμ

Όπως ανέφερε η κρατική εταιρεία “Sudanese Free Zones & Markets Company” που διοργανώνει τη φετινή 36^η Διεθνή Έκθεση Χαρτούμ 2019, η οποία λαμβάνει χώρα στο διάστημα 21-28 Ιανουαρίου, η Συρία, η Κορέα και η Βραζιλία ματαίωσαν τη συμμετοχή τους στην έκθεση, ως αποτέλεσμα των εκτεταμένων διαδηλώσεων και του κλίματος πολιτικής έντασης που επικρατεί στο Σουδάν τις τελευταίες εβδομάδες. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Σουδανού Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Abu Al-Bashar Abdul Rahman Yusuf, «η απόσυρση των συμμετοχών ορισμένων κρατών από τη φετινή διεθνή έκθεση του Χαρτούμ δεν πρόκειται να επηρεάσει αρνητικά τη διοργάνωσή της». Ο Σουδανός Υπουργός πρόσθεσε ότι σε αντίθεση με τις προαναφερθείσες χώρες, σημαντικές ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ιταλία, η Γαλλία, η Ολλανδία και η Ισπανία πρόκειται να συμμετάσχουν για πρώτη φορά στην έκθεση. Όπως σημειώνεται στη σχετική ιστοσελίδα (<https://khartoumexpo.com>), στη φετινή διεθνή έκθεση Χαρτούμ, παρά την τεταμένη κατάσταση ασφάλειας στο Σουδάν, προγραμματίζεται η συμμετοχή 15 χωρών και 500 περίπου εγχώριων και ξένων εταιρειών.

Σε αλματώδη άνοδο ο πληθωρισμός στο Σουδάν το Δεκέμβριο 2018

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της σουδανικής στατιστικής υπηρεσίας, ο εγχώριος δείκτης πληθωρισμού συνέχισε αλματωδώς την ανοδική του πορεία το Δεκέμβριο 2018, φθάνοντας το 72,94%, έναντι 68,93% το Νοέμβριο και 68,44% τον Οκτώβριο. Επιπλέον, για το μήνα Δεκέμβριο 2018 ο πληθωρισμός στις αστικές περιοχές της χώρας ανήλθε σε 68,25% έναντι 62,67% το Νοέμβριο. Σύμφωνα με τα στοιχεία της σουδανικής στατιστικής υπηρεσίας, η μέση μηνιαία άνοδος του πληθωρισμού κατά τη διάρκεια του 2018 ανήλθε σε 4,84 ποσοστιαίες μονάδες, έναντι 1,89 ποσοστιαίων μονάδων στη διάρκεια του 2017. Η στατιστική υπηρεσία σημείωσε επίσης ότι ο δείκτης τιμών για τα τρόφιμα και ποτά αυξήθηκε στη διάρκεια του 2018 κατά 5,45 ποσοστιαίες μονάδες σε μηνιαία βάση.

Αδήριτη η ανάγκη οικονομικών μεταρρυθμίσεων στο Σουδάν

Σύμφωνα με εκτιμήσεις διεθνών οικονομικών αναλυτών αναφορικά με την κατάσταση στο Σουδάν, υφίσταται αδήριτη και επείγουσα ανάγκη υλοποίησης μεταρρυθμίσεων με σκοπό την αποφυγή της κατακόρυφης περαιτέρω πτώσης της οικονομίας της χώρας. Κατά τις εν λόγω εκτιμήσεις, η κυβέρνηση του Σουδάν έχει επί μακρόν επιδοτήσει κατά κόρον την εγχώρια κατανάλωση καυσίμων, ψωμιού, καθώς και άλλων βασικών αγαθών, με αποτέλεσμα να δημιουργήσει τεράστια δημοσιονομικά ελλείμματα. Προκειμένου δε να αντιμετωπίσει στη συνέχεια τα εν λόγω ελλείμματα, η κυβέρνηση του Σουδάν υιοθέτησε επεκτατική νομισματική πολιτική, αυξάνοντας την προσφορά χρήματος, με αποτέλεσμα την πλήρη αποδυνάμωση του εγχώριου νομίσματος και την εκτίναξη του πληθωρισμού σε «δυσθεώρητα» επίπεδα, παράγοντες που οδήγησαν με τη σειρά τους σε

φαύλο κύκλο περαιτέρω αύξησης του κόστους των επιδοτήσεων και διεύρυνσης των δημοσιονομικών ελλειμμάτων.

Παρεμπιπτόντως, όπως ανέφεραν διεθνή μέσα ενημέρωσης, τα ΗΑΕ αναμένεται να παράσχουν στο Σουδάν άμεσα οικονομική βοήθεια ύψους \$300 εκατ., καθώς και ποσότητες καυσίμων της τάξεως των 1,2 εκατ. τόνων, σε μία προσπάθεια αποφυγής της κατάρρευσης της οικονομίας του, δεδομένων των συνεχιζόμενων προβλημάτων που έχουν ενταθεί ένεκα των διαδηλώσεων που λαμβάνουν χώρα το τελευταίο διάστημα.